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Markt Helmstadt

Niederschrift über die Sitzung
des Marktgemeinderates Helmstadt

_________________________________________________________

Sitzungsdatum: Mittwoch, den 08.02.2023
Beginn: 19:15 Uhr
Ende 20:20 Uhr
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Helmstadt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Bürgerfragestunde gem. § 20 a der Geschäftsordnung

2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des
Marktgemeinderates am 25.01.2023

3 Gewerbegebiet - Nördlich der Würzburger Straße -
Projektvorstellung

4 Bauantrag (isolierte Befreiung): Errichtung Geräteraum auf
Fl.Nr. 674/4, Am Stöckig 5, Holzkirchhausen

5 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen

5.1 Baugebiet "Messingheilfeld" Vermessungsantrag -
Verschmelzung und Papiervermessung

5.2 Gesetz zur Änderung des Bayerischen Klimaschutzgesetzes
u.a. (GVBl. S. 704); Kommunale Zuständigkeit für die
Energieerzeugung

5.3 Bayerischer Gemeindetag Verbandszeitschrift Ausgabe
01/2023

5.4 Mitteilungen
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Anwesenheitsliste

Vorsitzende/r

Klembt, Tobias

Marktgemeinderäte

Bauer, Stefan

Endres, Joachim

Fiederling, Sylvia

Haber, Matthias

Kneucker, Ottmar

Kuhn, Volker

Liebler, Daniel

Lurz, Harald

Menig, Heinz

Mundelsee, Felix

Oberdorf, Elke

Schlör, Bruno

Schuck, Petra

Gäste/Referenten

Bauer, Andreas zu TOP 3 öT

Hösker, Bodo zu TOP 3 öT

Kutzki, Sven zu TOP 3 öT

Presse

Main-Post Main-Spessart im öT

Abwesende und entschuldigte Personen:

Marktgemeinderäte

Lurz, Christiane
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Öffentlicher Teil

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder
ordnungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist.

TOP 1 Bürgerfragestunde gem. § 20 a der Geschäftsordnung

-keine Geschäftsfälle-

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Marktgemeinderates
am 25.01.2023

Einstimmig beschlossen Ja 14 Nein 0 Anwesend 14

TOP 3 Gewerbegebiet - Nördlich der Würzburger Straße - Projektvorstellung

Sachverhalt:

Bereits in der Marktgemeinderatssitzung vom 14.10.2020 stellt die Fa. Amazon Deutschland
ein Logistikprojekt im geplanten Gewerbegebiet nördlich der Würzburger Straße vor.
Aufgrund verschiedener Gründe wurde dieses Projekt mehrheitlich abgelehnt. Im Nachgang
an diese Sitzung konnte der Vorsitzende Kontakt zu einer großen Zahl an Interessenten für
eine Ansiedelung in Helmstadt aufnehmen.

In der Sitzung vom 07.07.2021 konnte die Geschäftsführung der Fa. Richter und Frenzel das
geplante Projekt dem Marktgemeinderat vorstellen, der sich mehrheitlich für die Ansiedelung
aussprach.

In der Zwischenzeit konnten weitere Flächen erworben werden um das Projekt möglichst
verträglich umsetzen zu können. Der Flächenerwerb ist abgeschlossen, als nächster Schritt
wird der bestehende Bebauungsplan von 2004 an die neuen Gegebenheiten angepasst.

Da das Projekt in enger Zusammenarbeit mit Richter und Frenzel umgesetzt wird, soll die
Bevölkerung nun über die konkreten Planungen informiert werden. Die Firma Richter und
Frenzel wird eine Fläche von ca. 50.000 qm nutzen. Weitere Flächen von ca. 20.000 qm sind
momentan für einen weiteren Interessenten reserviert.

Weitere 30.000 m² sind noch verfügbar.
An der Einfahrt ist eine Fläche von ca. 5000qm für eine Tankstelle mit Service und
Waschstraße reserviert, hierfür wird noch ein Tankstellenbetreiber gesucht. Sobald der
Ausbau der Kreisstraße WÜ 31 durch den Landkreis dieses Jahr erfolgt ist soll die
Erschließung starten.

Der Marktgemeinderat nimmt die Ausführungen zur Kenntnis.

Zur Kenntnis genommen
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TOP 4 Bauantrag (isolierte Befreiung): Errichtung Geräteraum auf Fl.Nr. 674/4, Am
Stöckig 5, Holzkirchhausen

Sachverhalt:

Mit Unterlagen vom 23.01.2023, eingegangen am 25.01.2023, wird die baurechtliche
Genehmigung in Form einer sog. isolierten Befreiung gem. Art. 63 BayBO für die Errichtung
eines Geräteraums auf dem Grundstück Fl.Nr. 674/4, Am Stöckig 5, im Geltungsbereich des
Bebauungsplans „An der Klinge II“ von Holzkirchhausen beantragt.

Gemäß Art. 57 Abs. 1 Nr. 1a BayBO sind Gebäude mit einem Brutto-Rauminhalt bis zu 75 m³
verfahrensfrei. Im vorliegenden Fall liegt der geplante Standort des Geräteraums jedoch
teilweise außerhalb der im Bebauungsplan „An der Klinge II“ festgesetzten Baugrenze,
sodass für das grundsätzlich verfahrensfreie Vorhaben eine entsprechende Befreiung
bezüglich dieser Baugrenze erforderlich ist.

Die Entscheidung über solche isolierten Befreiungen wurde im Zuge der letzten
Vereinfachung des Baurechts an die Gemeinden übertragen, sodass über den vorliegenden
Antrag nach Beschlussfassung durch einen Bescheid der VGem Helmstadt entschieden wird.

Es sind keine Gesichtspunkte erkennbar, die einer Erteilung der entsprechenden isolierten
Befreiung entgegenstehen.

Beschluss:

Der Marktgemeinderat beschließt, die isolierte Befreiung hinsichtlich der im Bebauungsplan
„An der Klinge II“ von Holzkirchhausen festgesetzten Baugrenze zu erteilen.

Einstimmig beschlossen Ja 14 Nein 0 Anwesend 14

TOP 5 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen

TOP 5.1 Baugebiet "Messingheilfeld" Vermessungsantrag - Verschmelzung und
Papiervermessung

Sachverhalt:

Am 26.01.2023 fand ein gemeinsamer Besprechungstermin zwischen dem
Erschließungsträger für das Baugebiet Messingheilfeld, der Bayerngrund GmbH, dem
Ingenieurbüro Köhl, dem Markt Helmstadt und der Verwaltung der VGem Helmstadt statt.

Beim Thema der Refinanzierung, sprich dem Verkauf von Baugrundstücken, wurde
vorgeschlagen möglichst frühzeitig zu beginnen, um damit Einnahmen während der Bauzeit
der Erschließungsarbeiten zu regenerieren. Deshalb wurde vom Ingenieurbüro die
Papiervermessung durch das Amt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung Würzburg
empfohlen. Damit können die zukünftigen Baugrundstücke bereits im Vorfeld digital im
Erschließungsgebiet eingemessen und die jeweiligen Flurnummern erzeugt werden. Der
Abschluss von Kaufverträgen für die zukünftigen Grundstücke ist damit möglich. Eine
Abrechnung der endgültigen Grundstücksgrößen erfolgt durch Messungsanerkennung nach
Abschluss der Erschließungsarbeiten mit der Abschlussvermessung vor Ort.
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Die Bauverwaltung hat Kontakt zum Amt für Digitalisierung, Breitband und Vermessung
Würzburg aufgenommen und den Vermessungsantrag im Auftrag des Marktes Helmstadt in
die Wege geleitet. Die Kosten für die Vermessung fließen in die Kalkulation der
Gesamterschließungskosten ein. Für die Papiervermessung ist mit einer geschätzten
Summe von rund 10.000 Euro (~50 Wohneinheiten) zu rechnen.

Finanzierung:

Durch die Ausführung des vorgeschlagenen Beschlusses entstehen folgende Auswirkungen
auf den Haushalt:

Keine finanziellen Auswirkungen

Gesamteinnahmen in Höhe von €

Gesamtausgaben in Höhe von - ~ 10.000,00 €
Saldo = Haushaltsverbesserung (+)/-verschlechterung (-) €

davon - Sachausgaben €
- Personalausgaben €

im Vermögenshaushalt Haushaltsstelle:

einmalig laufend

Deckungsmittel stehen bei der zuständigen Haushaltsstelle zur Verfügung

Deckungsmittel stehen nicht zur Verfügung

Die Maßnahme ist im Investitionsprogramm 20 enthalten

nicht enthalten

im Verwaltungshaushalt Haushaltsstelle: 0.6100.6556

einmalig laufend

Deckungsmittel stehen bei der zuständigen Haushaltsstelle zur
Verfügung – durch Bereitstellung im Haushalt 2023
Deckung erfolgt im Rahmen des zugehörigen Budgets

Deckungsmittel stehen nicht zur Verfügung.

Der Marktgemeinderat Helmstadt nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.

Zur Kenntnis genommen

TOP 5.2 Gesetz zur Änderung des Bayerischen Klimaschutzgesetzes u.a. (GVBl. S.
704); Kommunale Zuständigkeit für die Energieerzeugung

Sachverhalt:

Mit Rundschreiben 05/2023 vom 19.01.2023 übersendet der Bayer. Gemeindetag das
gemeinsame Rundschreiben des Bayer. Gemeindetages und des Bayerischen Städtetages
vom 17.01.2023 zur o.g Gesetzesänderung.

Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.

Zur Kenntnis genommen
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TOP 5.3 Bayerischer Gemeindetag Verbandszeitschrift Ausgabe 01/2023

Sachverhalt:

Mit der Sitzungseinladung wurde die Verbandszeitschrift des Bayerischen Gemeindetages
Ausgabe 01/2023 übermittelt.

Der Marktgemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.

Zur Kenntnis genommen

TOP 5.4 Mitteilungen

Sachverhalt:

Der Vorsitzende teilt mit, dass während der Ausbauphase der WÜ 31 Schülerlotsen zur
Sicherung des Schulweges der Schüler „Am Roth“ eingesetzt werden.

Tobias Klembt Matthias Haber
Vorsitzender Schriftführer


